Sztochasztika 2 félvizsga

Felsébb matematika informatikusoknak — Sztochasztika
2015. junius 2. 8:00. Munkaidé: 70 perc. Minden feladat 6% pontot ér.

1. Legyen 7, Galton-Watson eldgaz6 folyamat, ahol az egylépéses utddszam-eloszlas generdtorfiiggvénye
g(z) = e*71. Mennyi a valosziniisége, hogy a folyamat elsbb-ut6bb kihal?

2. Juliska a kormét minden nap mas szintire festi. Voros, narancs és barna kozott valtogat. Narancs utan min-
dig barna kovetkezik, barna utan viszont érmedobassal dont arrol, hogy voros vagy narancs kovetkezzen-e.
Voros utan kockat dob: ha az eredmény 6-o0s, akkor barna kovetkezik, egyébként narancs.

a.) Irjuk fel Juliska kérme szinének, mint Markov lancnak az Atmenetmatrixat!
b.) Ha Juliska kdrme méjus 1-én voros, mennyi a valoszintisége, hogy majus 5-én is voros?

c¢.) A napok hanyad részében lesz voros, narancs illetve barna Juliska kérme hosszi tavon?

3. Egy egyszerii jelfeldolgozo eszkoz az egyes beérkezd jeleket fiiggetlen, exponencidlis eloszlast véletlen id6k

alatt dolgozza fel. A feldolgozasi id6 varhato értéke 1 masodperc (vagyis % perc). Amig egy bejovs jel

feldolgozéasa zajlik, addig az esetlegesen beérkezs ujabb jeleket az eszkoz figyelmen kiviil hagyja (vagyis
nincs feldolgozasi sor). A beérkezs jelek Poisson folyamat szerint érkeznek, percenként atlagosan 2. Az
eszkoz igy kétféle allapotban lehet: ,szabad, passziv, jelre var”, illetve ,foglalt, feldolgozas folyamatban,
nem figyel”.

Modellezziik az eszkoz allapotat folytonos idejii Markov lanccal. Az id6t mérjiik percben.

a.) Irjuk fel a Markov lanc infinitezimalis generatorat. Indokoljuk.

b.) Az eszkoz a miikodése elsG pillanataban szabad. KozelitGleg mennyi a valoszintisége, hogy tiz ora
elteltével éppen foglalt lesz? Miért?

c.) Az eszkoz teljesitményfelvétele passziv allapotban 11, feldogozas soran viszont 10W. Mennyi az
atlagos teljesitményfelvétel hosszi tavon? Miért?

4. Egy kis telefonkézpontba érkezd, egymast kivets hivasok kozott eltelt id6 mindig exponencidlis eloszlasi 1
perc varhato értékkel, és fiiggetlen az el6zményektsl. Adjunk nagy eltérés becslést annak valoszintségére,
hogy reggel 8 6ratol szamitva a 400-adik hivasra kevesebb, mint 5 6rat kell varni.

(Segitség: a A\ paraméterid exponencidlis eloszldis Cramér féle ratafiigguénye
I(z) =Xx —In(Ax) =1 (hax>0).
A X\ paraméterd Poisson eloszlds Cramér féle ratafiigguénye

I(z) =zln(x/X\)—xz+ X (hax>0))



